

凌晨3点

11名巡查工负责400万平方米供暖面积

## 寒夜街头，他们守护城市温度

11月30日凌晨4点，当大多数人还在熟睡时，供暖管网的巡查工连续工作了20多个小时后，仍在进行供暖管网巡查。四个人挤在一辆橙黄色的大头车中，走走停停，巡查管网与管网的末端站、抄录数据、巡查排潮井、竖起被推倒的水马。

文/片 本报见习记者 李师胜



高勇镇扶起被推倒的水马。

11个巡查工  
守护400万平方米

11月30日凌晨4时，关上单元门，从光明走进黑夜，西天的猎户座与东天的残月混着街边的路灯与霓虹怎么也无法替代太阳的光辉。只有两层保暖衣与厚厚的羽绒服带给自己不少底气，但脸与耳朵却生生地感受到了济南冬季凌晨的温度。家里暖气停了会如何？济南的冬天不会永远是“响晴”，也不会像济南的泉水永远是18摄氏度。

杨兆明是济南热力五公司外网班的班长，今天他带着恰好值班的三名员工，挤在一辆橙黄色印着“工程抢修”的大头车中，开始了每天至少三次的例行巡查。“我们现在是三班倒，上24小时歇48小时，有的时候一星期能赶上三个上班时间，一周72个小时的工作量一般人都受不了。”杨兆明介绍，每天至少巡查三次。早上8点半接班，下午1点、晚上10点、次日凌晨4点多各巡查一次，每次是16公里，一次50分钟左右。

“夜班是三个人，白天再加上两个人，整个班现在有11个

人，我们算过，如果满编应该是17个人。”杨兆明称，现在是11个人干着17个人的活，人手不够的情况下只能是每个人多干点。

智慧园小区的换热站是热力五公司的直管站。当走进去的时候，看守直管站的工作人员正躺在被窝中睡觉，懒懒的眼神表达着对惊醒好梦的不满。“进来之后要抄录流量、水温、水压数据，如果水压高了就给公司的调度室打电话，调度室再联系小鸭热源厂调节。”杨兆明一边用手电查看数据一边介绍。

抄录完数据，走走停停，勘察水网施工的是否损坏了供暖管道。在一处酒店前不停冒着热气的排潮井周围，横七竖八躺着几个水马，工作人员赶紧去摆正。“围在排潮井口的水马是避免行人被灼伤用的，可能是因为酒店中有喜宴给推倒了。最多的一次一天被推倒四次，我们只能重新摆起。在这个地方丢了得有20个警示灯了。”杨兆明一边抱怨，一边拿出一个红色圆形、内置不停闪烁灯泡的警示灯给记者看。

今年巡查范围内新增加了60多万平方米的供暖面积，“11个人巡查400万平方米供暖面积

的管网线路，290个排潮井与疏水井，我们的工作可以让居民在家里过个暖冬，想想也挺值的。”杨兆明摊摊手说。

12天没回家  
孩子都学会走路了

完成例行巡查后，回到位于正丰路上的隔压站，这里是他们的办公地点，一行四人烧水泡茶。“喝茶为了御寒，最主要的还是为了提神，连续工作24小时，到最后根本打不起精神来。”杨兆明说，除了司机侯文耀，其余两人都刚从大学毕业，他们刚开始不喝茶，熬不住，慢慢地都学会了。

巡查很顺利，说起工作上的劳累，刚从济南大学毕业的关锐说，“引汽的阶段是最累的，由于管道温度低，与蒸汽的温差过大，为了防止‘水冲击’导致管道破裂，引汽暖管很慢，一小时引不到一公里，那时候是24小时没白没黑地工作”，吃在路边睡在车上，连续四天。“到最后累得不行了，喝茶根本不管用，就自娱自乐，拿对方开玩笑提精神。一张高勇镇躺在床上小憩，侯文耀与关锐对其实行鞠躬礼的照片经常被他们拿出来“欣赏”。

一天巡查下来，刚参加工作的关锐、高勇镇的运动鞋上布满了黄土。在热力公司工作多年的司机侯文耀称，“其实今年引汽还算顺利，去年引汽用了12天时间。那时因长时间在外工作缺少空闲，到最后结束时，所有人的胡子都特别长，跟野人似的。”

杨兆明说，“去年引汽的时候因为长时间工作，身体素质下降，在拧一个大阀门的时候胳膊脱臼了，好几天只能端着胳膊。回家的时候，发现儿子居然都会走路了，疲惫中充满了惊喜。”

“12天的时间，家里的变化太大了，没能看到儿子第一次走路也是人生一个遗憾。”

6点40分左右，天空泛起了鱼肚白，一行人去吃早点。“太阳出来了，我们就可以休息了，8点半换班之后就去睡觉，把晚上缺的觉都补回来。”杨兆明说。

老舍在《济南的冬天》里写到，“一个老城，有山有水，全在天底下晒着阳光，暖和安适地睡着，只等春来把它们唤醒。”可是春风没来之前呢？还有他们呢，那些一线的管网巡查工，泉城冬季温暖的守望者。



热力五公司巡线工在观察排潮井。

# 我叫李恒爽 我来自北京朝阳医院肛肠科



济南肛泰医院

打造品质  
服务全国

## ■除痔妙手——李恒爽

李恒爽来自北京朝阳医院肛肠科，国内首个提出“便血遇遇便血”的专家，并发明了独特的治疗法，擅长便血、痔疮、不腹泻括约肌的高位肛门直肠术。

## ■不出济南看北京专家

肛肠病患者不用去北京，在家门口就可以看北京专家。当天预约免费排队，省事儿、省时间、省路费、更省心。一次看好肛肠病。

## ■看病费用更有优惠惊喜

活动期间每天前20名就诊患者，可免280元专家挂号费、免电子肛门镜检查费、肛泰大便常规检查半价等优惠。更多优惠详见院内公告。

12月7日、8日，我在北园大街济南肛泰医院坐诊

为保证医疗质量，专家采取预约制，请通过以下三种方式预约

电话预约 62301111

网络预约 [www.0531gcw.com](http://www.0531gcw.com)

QQ预约 4000480120

治病救人 心系病患

— 李恒爽 —

院址：济南市北园大街202号（南全福路口）

乘车路线：BRT1、BRT3、3路、8路、K57路到南全福站下车沿南